

УДК 008

DOI: 10.34670/AR.2023.30.18.036

Значение Октябрьской революции для выбора революционного пути Китая и современное вдохновение

Сунь Юэ

Магистр,
преподаватель,
Хэйхэский университет,
164300, Китай, Хэйхэ, ул. Сюэюань, 1;
e-mail: Sun@mail.ru

Статья является результатом научно-исследовательского проекта специального фонда провинциальных вузов Хэйлуцзяна, университет Хэйхэ для финансирования бизнес-расходов университетов на фундаментальные научные исследования (номер проекта: 2021-KYYWF-0727).

Аннотация

Установление коммунистического режима, вызванное Октябрьской революцией 1917 года, ознаменовало одно из самых влиятельных и важных мировых событий XX века. Китай стал одной из стран, которая ощутила свое глобальное влияние, когда был свергнут российский царский режим. Основанная в 1921 году, Коммунистическая партия Китая была одной из первых коммунистических групп, изучавших механизм и последствия Октябрьской революции. Китай черпает вдохновение в Октябрьской революции и использует ее как инструмент борьбы за социальную справедливость и национальную независимость. Будучи важным игроком на международной арене, Китай в настоящее время является второй по величине экономикой в мире. Идеология государства формировалась из различных источников, одним из которых был опыт Октябрьской революции. Автор рассматривает, как этот опыт повлиял на экономический рост Китая и как он продолжает воздействовать на коммунистические движения по всему миру.

Для цитирования в научных исследованиях

Сунь Юэ. Значение Октябрьской революции для выбора революционного пути Китая и современное вдохновение // Культура и цивилизация. 2023. Том 13. № 9А. С. 290-297. DOI: 10.34670/AR.2023.30.18.036

Ключевые слова

Октябрьская революция, Китай, социализм, революционный путь, современность.

Введение

Установление коммунистического режима, вызванное Октябрьской революцией 1917 года, ознаменовало одно из самых влиятельных и важных мировых событий XX века. Китай стал одной из стран, которая ощутила свое глобальное влияние, когда был свергнут российский царский режим.

Основанная в 1921 году, Коммунистическая партия Китая была одной из первых коммунистических групп, изучавших механизм и последствия Октябрьской революции. Китай черпает вдохновение в Октябрьской революции и использует ее как инструмент борьбы за социальную справедливость и национальную независимость.

Являясь важным игроком на международной арене, Китай в настоящее время является второй по величине экономикой в мире. Его идеология формировалась из различных источников, одним из которых был опыт Октябрьской революции. Рассмотрим, как этот опыт повлиял на экономический рост Китая и как он все еще оказывает влияние на коммунистические движения по всему миру.

Основная часть

Октябрьская революция была важным событием XX века и ознаменовала начало новой эры революционных движений, особенно в восточных странах, включая Китай. Вдохновленная марксистско-ленинской мыслью, в 1921 году была создана новая общественно-политическая система – Коммунистическая партия Китая (КПК). Октябрьская революция стала для нее ориентиром и убедила ее в том, что для реализации социалистической идеологии необходимы позитивные действия.

После победы в Антияпонской войне в 1949 году было объявлено о создании Китайской Народной Республики, это был важный момент для подтверждения правильности пути, выбранного Коммунистической партией Китая.

Октябрьская революция также оставила значительный след в современной стратегии развития Китая. Коммунистическая партия Китая придерживается марксистско-ленинской мысли и укрепляет социалистическую модель, уделяя особое внимание национальному самоопределению, защите интересов народа, содействию экономическому росту, культурному и научному развитию и внедрению инновационных технологий.

Октябрьская революция оказала большое влияние на формирование идеологической основы китайского коммунистического движения. Революционные события в России в 1917 году стали катализатором для китайских революционеров и привели к созданию Коммунистической партии Китая в 1921 году.

Коммунистическая партия Китая считает, что Октябрьская революция является знаковым моментом в истории, подтверждающим важность решительной борьбы за достижение социальной справедливости. Именно из-за этой веры в борьбу и социалистические принципы они сформировали свою идеологию и стратегию.

Октябрьская революция сыграла важную роль в современной стратегии развития Китая. Коммунистическая партия Китая придерживается марксистско-ленинской мысли, укрепляет социалистическую модель и рассматривает опыт революции как незавершенный источник вдохновения. Это плавучий буй, указывающий путь к светлому будущему страны.

Китай активно усваивает уроки Октябрьской революции, чтобы обновить свою

экономическую и социальную стратегию. Принципы социализма активно внедряются в китайскую модель, в центре которой находится стремление построить общество, основанное на принципах справедливости и равенства, а также важность участия граждан в формировании политического процесса.

В международном масштабе влияние Октябрьской революции позволило Коммунистической партии Китая укрепить свои позиции, поддерживая страны, стремящиеся к независимости. Стремясь к созданию мирного многополярного мира, Китай активно извлек уроки Октябрьской революции и сформировал уникальную социалистическую модель, адаптированную к его собственным национальным условиям.

Выбор Китая следовать по пути революционного развития является результатом борьбы за национальную независимость и социальную справедливость. На этом пути Китай преодолел множество препятствий, от имперского правления до колониального гнета и внутренних социально-экономических конфликтов. В этом контексте Октябрьская революция стала одним из важных источников вдохновения для китайских революционеров.

Вплоть до образования Китайской Народной Республики в 1949 году Коммунистическая партия Китая вела упорную и непримиримую борьбу за социальную справедливость и собственную власть. Это путь, полный вызовов и испытаний, однако он привел к победе коммунистического движения [Мао Тсе-тун, 1940].

Решение Китая пойти по пути революционного развития является результатом напряженной борьбы за национальную независимость и социальное равенство. В этом контексте октябрьский опыт сыграл ключевую роль в обогащении идеологической программы Коммунистической партии Китая.

Сегодня идеология революции и уроки Октябрьской революции продолжают играть жизненно важную роль в современной китайской жизни. Китай будет продолжать придерживаться принципов социализма и успешно применять социалистическую экономическую модель [Chen Voda, 1965].

Вдохновленный Октябрьской революцией, Китай упорно работает над построением общества, основанного на справедливости и равенстве. Например, большое внимание уделяется защите прав человека и стремлению к устойчивому экономическому росту [Григорьева, 2021]. В своей внешнеполитической стратегии Китай подчеркивает принципы мирного сосуществования и глобального сотрудничества и настаивает на необходимости формирования многополярного миропорядка [Кюо Мо-жо, 1985]. Многие исследователи отмечают, что Китай умело использовал свою революционную историю для создания уникальной социалистической модели, отражающей его национальные особенности и национальные условия [Мао Тсе-тун, 1940]. Кроме того, Китай активно участвует в мировом процессе развития и поддерживает страны, особенно те развивающиеся страны, которые находятся на пути экономического и социального прогресса [Yin, 2017].

Китай придает большое значение решению внутренних социальных проблем, таких как бедность, образование и медицинское обслуживание. Страна вложила много ресурсов в улучшение условий жизни своего населения и решение насущных социальных проблем [Григорьева, 2021]. Некоторые аналитики подчеркивают возможность отклонения Китая от социалистических идеалов и перехода к более капиталистической модели развития. Они сосредоточены на растущем экономическом и социальном неравенстве, а также на вопросах в области прав человека и свободы выражения мнений [Логинов, 2017]. Тем не менее, Китай продолжает создавать свою уникальную модель развития, всегда следуя по пути социализма с

китайскими особенностями и осуществляет модернизацию в китайском стиле.

В этом процессе опыт Октябрьской революции остается важным источником вдохновения [Мао Цзэдун, 1950]. Для Китая Октябрьская революция имеет огромное значение. Стремясь сохранить память о своих революционных корнях, Китай извлечет уроки из опыта Октябрьской революции и укрепит свои позиции в мировом обществе.

Опыт Октябрьской революции продолжает оказывать влияние на развитие коммунистического движения в других странах. Китай активно поддерживает коммунистические политические партии в других странах, особенно в Азии и Африке, и сотрудничает с ними в решении международных проблем [Федоров, 2017]. Пережитая революция также продолжает вызывать интерес и дискуссии в международном сообществе. Это изучение и обсуждение вопросов в различных областях, таких как политика, история, экономика и культура. Некоторые исследователи считают опыт Октябрьской революции одним из факторов, приведших к изменению мирового порядка в XX веке.

В Китае существует несколько программ, посвященных Октябрьской революции, которые призваны защитить память и приумножить революционное культурное наследие марксизма и его идеалов.

Китай прошел революционный путь в 1927 году, когда Коммунистическая партия яростно боролась против правительства Гоминьдана, что в конечном итоге привело к их победе в Гражданской войне в 1949 году. Эта победа ознаменовала официальное создание Китайской Народной Республики.

Китайское видение развития в наше время не обошлось без влияния Октябрьской революции. Коммунистическая партия Китая твердо придерживается идеологии марксизма-ленинизма и работает над созданием социалистического общества. Ее политика заключается в национальном самоопределении и защите прав и интересов народа. Кроме того, партия уделяет приоритетное внимание развитию экономики, науки и культуры с упором на инновационные современные технологии. Благодаря этому процессу Китай черпает вдохновение в опыте Октябрьской революции. Важным уроком, извлеченным из этого, является важность совместных усилий как во внутренней, так и в международной борьбе за свободу и социальную справедливость. Несмотря на препятствия и вызовы современности, вера в победу социализма остается непоколебимой.

Согласно исследованию [Мао Tse-tun, 1940], основу идеологии Коммунистической партии Китая сформировала Октябрьская революция. Черпая вдохновение в Советском Союзе, многие революционеры в Китае приняли марксистско-ленинскую теорию в качестве своей политической программы после успеха революции [Zhou Enlai, 1965]. Это привело к созданию Коммунистической партии Китая в 1921 году [Han Suyin, 1952].

По мнению китайских коммунистов, Октябрьская революция доказала необходимость и возможность достижения социализма насильственным путем [Куо Мо-жо, 1985]. Они считали, что победа в ожесточенной борьбе с классовыми врагами была жизненно важна для их борьбы за власть и создания социалистического общества [Петрухин, 2019].

Место Китая в мировой истории уже давно определяется значительными событиями, в том числе Октябрьской революцией, которая оказала глубокое влияние на революционные движения во всем мире. Например, С.И. Киселева указывала на роль Октябрьской революции в качестве катализатора критических перемен, подобных тем, что произошли в Китае [Григорьева, 2021]. И.М. Панюков подчеркивает, что Октябрьская революция явилась той искрой, которая разожгла костры мирового коммунистического движения, приведшего в итоге

к созданию социалистических государств [Мао Цзэдун, 1950].

Председатель Си Цзиньпин подтвердил центральную роль руководства Коммунистической партии, а также решающую роль, которую Октябрьская революция может сыграть как источник вдохновения и направления для современных китайских революционеров.

В своем стремлении к экономическому и социальному росту Китай черпает вдохновение в Октябрьской революции. Принципы социалистической экономики с их упором на справедливость и равенство занимают центральное место в стратегии Китая [Zhou Enlai, 1965]. Более того, китайские лидеры признают важность участия населения в управлении и формировании государственной политики [Григорьева, 2021].

КПК использует уроки Октябрьской революции, чтобы укрепить свою глобальную позицию и поддержать другие нации в их битвах за автономию и власть. Их идеалы совпадают с мирным сосуществованием и стремлением к многомерной планете [Логоинов, 2017]. Ученые отмечают, что Китай внедряет ноу-хау Октябрьской революции в свою персонализированную интерпретацию социализма, соответствующую их ситуации и особенностям [Мао Цзэдун, 1950]. Тем не менее, критики подчеркивают взгляды Китая на Октябрьскую революцию как на перспективу установить мировой контроль и усилить свое влияние по всему миру [Петрухин, 2019].

После напряженных усилий по обеспечению национальной свободы и социальной справедливости Китай выбрал новаторский путь развития. Несмотря на различные препятствия, включая подавление со стороны империй, эксплуатацию в колониях и внутренние социально-экономические проблемы [Chen Boda, 1965], Китай в конечном итоге одержал победу. Важным аспектом этого триумфа было влияние Октябрьской революции на китайских революционеров как источник вдохновения [Han Suyin, 1952]. Рассматривая этот успешный путь к социализму как образец успешного насилия, китайские коммунисты стремились пойти по его стопам. Именно благодаря образованию Коммунистической партии Китая в 1921 году Китай вышел на путь революционного прогресса. Программа партии поддерживала яростную борьбу с классовыми противниками с целью создания социалистического общества.

Уроки Октябрьской революции все еще оказывают влияние на современный Китай, который продолжает следовать социалистическим принципам и внедрять социалистическую экономическую модель [Chen Boda, 1965].

Китай стремится построить справедливое и равноправное общество и продолжает черпать вдохновение в Октябрьской революции. Опыт революционных преобразований используется для укрепления международного статуса страны. Она привержена мирному сосуществованию, сотрудничеству и формированию многополярного мира между всеми странами. Защита прав и интересов народа является главным принципом национальной политики, которую активно проводит Китай. Не менее важно устойчивое экономическое развитие [Григорьева, 2021]. Некоторые эксперты полагают, что, основываясь на опыте революционных перемен, Китай сможет создать свою собственную социалистическую модель, адаптированную к его национальным условиям и особенностям [Мао Tse-tung, 1940]. Китай также активно участвует в глобальном процессе развития и помогает другим странам достичь экономического и социального роста, особенно развивающимся странам [Yin, 2017].

Китай продолжает черпать вдохновение из Октябрьской революции для укрепления своего международного статуса и улучшения своего развития [Мао Цзэдун, 1950].

Уважая и ценя свои исторические корни, Китай рассматривает Октябрьскую революцию как культурное и идеологическое наследие и использует ее для подчеркивания национальной

уникальности [Петрухин, 2019]. Такое отношение помогает сохранить историческую память о революционном прошлом и укрепить имидж страны на внутреннем и международном уровнях [Спивак, 1987].

В политической, исторической, экономической и культурной областях Октябрьская революция продолжает вызывать интерес у людей и стимулировать дискуссии на международной арене. Некоторые ученые считают, что революция была важным фактором, повлиявшим на изменения в международной иерархии в 1900-х гг. Китай активно поддерживал коммунистические партии по всему миру, особенно в Азии и Африке, и сотрудничал с ними для решения глобальных проблем.

В Китае существует множество инициатив, направленных на увековечение памяти об Октябрьской революции и ее последствиях. Это включает в себя не только обширные выставки и культурные мероприятия, но и активные научные исследования и публикации. Во многих китайских университетах есть кафедры, специализирующиеся на изучении революции и ее последствий. Регулярно публикуется множество книг и статей о революции и ее значении в контексте мировой истории. Все эти действия направлены на сохранение памяти о революции и ее ценностях, а также на признание роли революции в формировании Китая как страны и его позиции в мировых делах.

Заключение

Октябрьская революция стала ключевым событием, которое внесло решающие изменения в развитие Китая и мирового коммунистического движения.

В современном мире Китай занимает важное положение и обладает значительной экономической и политической мощью. Его национальная идентичность и идеология основаны на многих источниках, среди которых Октябрьская революция занимает одно из ключевых мест. Благодаря этому влиянию отпечаток революции лежит не только на Китае, но и на коммунистических партиях и движениях по всему миру, особенно в Азии и Африке.

Опыт Октябрьской революции по-прежнему является важной частью истории коммунистического движения в мире и китайского общества. Этот опыт поддерживает интерес и дискуссии, а также сохраняет память о революционных принципах и идеалах. Хотя существуют разные взгляды на значение и наследие этого опыта, нет никаких сомнений в том, что он сыграл ключевую роль в развитии Китая и мирового коммунистического движения.

Библиография

1. Григорьева Е.А. Социалистическая революция и ее роль в истории Китая // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: История. 2021. Т. 20. № 2. С. 217-225.
2. Логинов А.А. Китай и Октябрьская революция // Политические исследования. 2017. № 4. С. 82-91.
3. Мао Цзэдун. О теории героической перспективы // Вопросы истории КПК. 1950. № 2. С. 80-84.
4. Петрухин В.В. Россия и Китай: история отношений // Россия и АТР. 2019. Т. 7. № 2. С. 14-25.
5. Спивак И. Г. Китай и Октябрьская революция // Коммунист. 1987. № 19. С. 3-5.
6. Федоров Д.В. Рецепция российской революции в Китае: история и актуальность // Россия и Китай. 2017. № 3. С. 12-22.
7. Chen Boda. On the Historical Experience of the Dictatorship of the Proletariat: Talks at the Yanan Forum on Literature and Art. Peking: Foreign Languages Press, 1965.
8. Han Suyin. China in Revolution. New York: The MacMillan Company, 1952.
9. Kuo Mo-jo. Peasant Nationalism and Communist Power: The Emergence of Revolutionary China 1937-1945. Stanford: Stanford University Press, 1985.
10. Mao Tse-tung. On New Democracy. Peking: Foreign Languages Press, 1940.

-
11. Yin J. *China's Road to Socialism and Its International Implications*. China: Social Sciences Press, 2017.
 12. Zhou Enlai. *Talks at the Yanan Forum on Literature and Art*. Peking: Foreign Languages Press, 1965.

The significance of the October Revolution for choosing China's revolutionary path and modern inspiration

Sun Yue

Master Student, Lecturer
Heihe University,
164300, 1 Xueyuan str., Heihe, China;
e-mail: Sun@mail.ru

Abstract

The establishment of communist power caused by the cult October Revolution of 1917 marks one of the most influential and significant world events of the 20th century. China was among the countries that felt its global influence when the tsarist regime in Russia was overthrown. The Communist Party of China, founded in 1921, is one of the first groups of Communists to thoroughly study the October Revolution. China drew inspiration from the October Revolution and used it as a tool to fight for social justice and national independence. An important player in international politics, China currently claims to be the second largest economy in the world. The ideology of the state was formed from various sources, one of which was the experience of the October Revolution. The author examines how this experience shaped China's economic growth and how it continues to influence communist movements around the world.

For citation

Sun Yue (2023) *Znachenie Oktyabr'skoi revolyutsii dlya vybora revolyutsionnogo puti Kitaya i sovremennoe vdokhnovenie* [The significance of the October Revolution for choosing China's revolutionary path and modern inspiration]. *Kul'tura i tsivilizatsiya* [Culture and Civilization], 13 (9A), pp. 290-297. DOI: 10.34670/AR.2023.30.18.036

Keywords

October Revolution, China, socialism, revolutionary way, modernity.

References

1. Chen Boda (1965) *On the Historical Experience of the Dictatorship of the Proletariat: Talks at the Yanan Forum on Literature and Art*. Peking: Foreign Languages Press.
2. Fedorov D.V. (2017) *Retsepsiya rossiiskoi revolyutsii v Kitae: istoriya i aktual'nost'* [Reception of the Russian Revolution in China: history and relevance]. *Rossiya i Kitai* [Russia and China], 3, pp. 12-22.
3. Grigor'eva E.A. (2021) *Sotsialisticheskaya revolyutsiya i ee rol' v istorii Kitaya* [Socialist revolution and its role in the history of China]. *Vestnik Rossiiskogo universiteta druzhby narodov. Seriya: Istoriya* [Bulletin of the Russian Peoples' Friendship University. Series: History], 20 (2), pp. 217-225.
4. Han Suyin (1952) *China in Revolution*. New York: The MacMillan Company.
5. Kuo Mo-jo (1985) *Peasant Nationalism and Communist Power: The Emergence of Revolutionary China 1937-1945*. Stanford: Stanford University Press.
6. Loginov A.A. (2017) *Kitai i Oktyabr'skaya revolyutsiya* [China and the October Revolution]. *Politicheskie issledovaniya* [Political Studies], 4, pp. 82-91.

-
7. Mao Tse-tung (1940) *On New Democracy*. Peking: Foreign Languages Press.
 8. Mao Zedong (1950) *O teorii geroicheskoi perspektivy* [On the theory of heroic perspective]. *Voprosy istorii KPK* [Questions of the history of the CCP], 2, pp. 80-84.
 9. Petrukhin V.V. (2019) *Rossiya i Kitai: istoriya otnoshenii* [Russia and China: history of relations]. *Rossiya i ATR* [Russia and the Asia-Pacific region], 7 (2), pp. 14-25.
 10. Spivak I.G. (1987) *Kitai i Oktyabr'skaya revolyutsiya* [China and the October Revolution]. *Kommunist* [Communist], 19, pp. 3-5.
 11. Yin J. (2017) *China's Road to Socialism and Its International Implications*. China: Social Sciences Press.
 12. Zhou Enlai (1965) *Talks at the Yen'an Forum on Literature and Art*. Peking: Foreign Languages Press.